

城事

中共佛山市顺德区第十四次代表大会开幕

顺德再出发 为建设高质量发展先行示范区努力奋斗

先行示范区,六大倍增计划,一流工程,双中心、多组团,片区统筹开发,重塑水韵凤城魅力,打造城市超级IP……这些关键词融汇在一起,勾勒出顺德未来5年乃至更长时期的壮丽蓝图。

10月28日,中共佛山市顺德区第十四次代表大会在顺德区政府会议中心隆重召开。佛山市委常委、顺德区委书记刘智勇代表中共顺德区第十三届委员会作报告。

未来5年,顺德将坚持工业立区、科技强区战略,全面推动治水大会战、城市大建设、品质大提升,以水兴城、以城聚才、产城融合,全面提升顺德在大湾区的竞争力、影响力和辐射力,奋力建设高质量发展先行示范区。

从2018年10月获批率先建设“广东省高质量发展体制机制改革创新实验区”,到此次党代会正式提出“建设高质量发展先行示范区”的奋斗目标,顺德用3年时间成功翻越一座高峰,现在又站在新起点,攀登高质量发展新高度。

■新快报记者 胡珊霞



■佛山市顺德区第十四次党代会于10月28日召开。顺宣供图



■佛山市委常委、顺德区委书记刘智勇在顺德区第十四次党代会上作报告。顺宣供图

回答四个时代之问,闯将顺德继续先行一步

早晨的顺峰山鸟语花香,山下,德胜河延伸着,远处景色如一幅幅高清画面,依次呈现出这座现代化工业城市的繁华气息。顺德这片806平方公里的土地上,承载着许多荣光时刻。

不靠边、不靠海,没有特殊政策,顺德人敢闯敢试,大胆探索,先后推出产权制度改革、大部制改革、村级工业园改造,“顺德经验”“顺德模式”享誉全国,创造了中国县域经济的发展奇迹。

这里市场经济高度发达,不仅拥有美的、碧桂园两家世界500强企业,还有数千上万的创新优质企业。顺德连续十年蝉联全国综合实力百强区第一名,连续十二次荣获“中国全面小康十大示范县市”称号。它还拥有全球美食之都、功夫小镇、粤剧之乡、龙舟之乡、千年花乡等诸多城市名片……

盛誉之下,顺德为什么还要改革再出发?多年来,外界不止一次追问,顺德也不断思索。

令人关注的是,此次党代会报告罕见地引入4个“时代之问”:

在百舸争流、千帆竞发的区域竞争中,标兵渐远、追兵日近,顺德如何进一步增强内生动力、积蓄发展后劲?

在新一轮科技革命、产业变革中,顺德如何从“两家一花”等传统行业中催生新经济、开辟新赛道?

在全国城市品质和环境的大比拼中,顺德如何解决不城不乡、工业化和城市化“一条腿长、一条腿短”的问题,从而更好地吸引和集聚优秀人才?

在辉煌历史、一片赞歌中承平日

久,容易精神松懈,作为一个老先进,顺德如何再燃激情、求新求变、挺立潮头?

“这些都事关长远、事关全局,是我们必须回答好的时代之问。”刘智勇指出,站在新起点,迈向新征程,继续领跑,就要不为定式所困,思想要再解放。实践探索永无止境,解放思想永无止境,要以思想的大解放引领顺德的大发展。继续领跑,就要不惧艰险,改革再出发。要敢于向顽瘴痼疾开刀,谋划推动更多战略性、全局性、引领性改革,继续在重点领域和关键环节先行先试,以改革破难题、开新局。继续领跑,就要不为成绩所累,激情再燃烧。要继续发扬“甘竹滩精神”“中心沟精神”“村改精神”,以闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的奋斗姿态,再造一个激情燃烧、干事创业的火红年代。

本次大会提出,全区上下要高举改革创新大旗,再燃干事创业激情,为建设高质量发展先行示范区努力奋斗。具体有五大目标:在构建现代产业体系上先行示范,在城乡融合发展上先行示范,在人与自然和谐共生上先行示范,在实现共同富裕上先行示范,在干部担当作为上先行示范。

“先行示范,是对辉煌历史的延续,致敬历史最好的方式是书写新的历史。先行示范,是百强区之首的担当,我们要以当仁不让、舍我其谁的气概,以先行之为,担示范之任。先行示范,是顺德人民的殷切期待,我们要以一往无前的勇气和信念,创造出无愧历史、不负人民的光辉业绩!”刘智勇表示。

一张蓝图绘到底,打造高品质现代魅力之城

未来蓝图已绘就,号角声已吹响。

刘智勇强调,要坚持工业立区、科技强区,加快构建现代产业体系,打造国际一流智造中心。

值得一提的是,顺德将实施产业“六大倍增”计划(千亿产业集群倍增、百亿企业倍增、数字化示范工厂倍增、上市企业倍增、产业空间倍增、高层次人才倍增),全面夯实制造业强区基础。立足“万亿顺德”新起点,加速打造大集群、培育大企业、引进大项目,用5年至10年时间,将顺德建设成为世界先进制造业城市。

此外,顺德实施创新驱动发展战略,打造科技成果转化高地;加快平台园区建设,全力保障产业发展空间;大力发展现代服务业,助推制造业转型升级;深入推进四个“一流工程”,打造市场化法治化国际化营商环境。

“人们来到城市是为了生活,人们居住在城市是为了生活得更好。”报告引用古希腊著名思想家亚里士多德的一句名言指出,未来5年,顺德坚持规划引领、整体推进,开展新一轮城市大建设,打造高品质现代魅力之城。

刘智勇强调,顺德未来城市空间格局将坚持一张蓝图绘到底,未来顺德必须继续坚持“双中心、多组团”的空间格局。推广片区统筹开发模式,以大片区大建设推动大发展。用心下足绣花功

夫,全面提升城市管理精细化水平;用好顺德特色文化资源,打造城市名片彰显城市魅力;推动城乡更高水平融合发展,在城市中留住美好乡愁。坚持以水美城、以水兴城,重塑水韵凤城魅力,打造美丽中国标杆……

刘智勇指出,顺德是文化多彩、底蕴深厚的好地方,要善用特色文化叙事、善用城市IP营销。深度发掘顺德的传统文化价值,大力实施城市营销战略,集中力量打造“全球美食之都”这个城市超级IP,推动寻味顺德旗舰店进驻一线城市,线上线下结合,引流量、树品牌,增强城市的传播力和影响力。

同时,塑造功夫小镇、粤剧之乡、龙舟之乡、千年花乡等城市名片,让城市标识度更加清晰、更具吸引力。支持欢乐海岸主题公园二期建设,提升一批重大文化设施,活化一批历史文化街区,打造一批城市文化景观,擦亮一批城市文化品牌,创作一批本土文艺精品,进一步涵养文化底蕴、增强文化自信。

大会号召,全区各级党组织、广大党员和人民群众更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委和市委的坚强领导下,脚踏实地、埋头苦干,只争朝夕、不负韶华,努力把家园建设得更加美好,奋力书写顺德高质量发展的时代新篇,为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!



■大会现场。顺宣供图